

Иван Иванович
Елкин (1903-
1982)- ученый-
эпидемиолог с
мировым именем

Иван Иванович Елкин родился 13 октября 1903 г. в деревне Большая Горка Кологривского уезда Костромской губернии в крестьянской семье.

В 1921 г. он поступил на медицинский факультет Нижегородского государственного университета. Самостоятельно зарабатывал на жизнь: по ночам разгружал баржи в порту, работал электромонтером. На третьем курсе он был принят помощником врача на дезинфекционную станцию. На старшем курсе Иван Елкин был избран от студенчества в деканат медфака на должность секретаря. Окончил медфак НГУ в 1928 г.



После преобразования медицинского факультета НГУ в самостоятельный медицинский институт, И.И. Елкина назначили заместителем директора по учебной части. Под его непосредственным руководством был сформирован Ученый совет института, оборудованы 3 учебные аудитории, организована библиотека, обустроено студенческое общежитие, проведены кадровые назначения и др. Одновременно он работал ассистентом кафедры философии, а затем ассистентом кафедры гигиены труда.



С 1934 по 1937 гг. И.И. Елкин работал в должности государственного санитарного инспектора и заместителем заведующего областным отделом здравоохранения Кировской области.

С 1937 по 1939 гг. занимал пост Главного государственного санитарного инспектора СССР. Затем он стал директором Саратовского противочумного института «Микроб».

Весной 1940 г. Елкин вернулся в Москву и по июнь 1941 г. работал ученым секретарем и заведующим лабораторией Московского НИИ вакцин и сывороток им. И.И. Мечникова.





С первых дней Великой Отечественной войны И.И. Елкин находился в действующей армии, в рядах которой прослужил до конца войны, последовательно занимая должности: начальник санитарно-дезинфекционный поезда, армейский эпидемиолог 52-й армии, а с марта 1942 г. и до окончания войны — главный эпидемиолог Северо-Западного, Калининского и 1-го Прибалтийского фронтов.

Подполковник медицинской службы.

В 1944 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Опыт противоэпидемического обеспечения наступательных операций».



С 1955 по 1982 гг. проф. И.И. Елкин возглавлял кафедру эпидемиологии I-го Московского медицинского института им. И.М. Сеченова. Докторская диссертация И. И. Елкина «Очерки военной эпидемиологии» (1947) была удостоена диплома и премии 2-й степени в конкурсе трудов «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне». И.И. Елкин – автор более 250 публикаций, среди них 9 монографий, учебников . Под его руководством защищено 22 докторских и 53 кандидатских диссертаций.




«Очерки теории эпидемиологии»
(1960)



Многотомное руководство по микробиологии,
клинике и эпидемиологии инфекционных
заболеваний: Том 5, И.И. Елкин, 1965 г


И.И. Елкин неоднократно представлял отечественную эпидемиологическую науку за рубежом. Награжден орденами Трудового Красного Знамени, Отечественной войны I и II ст., Красной Звезды, Знак Почета и медалями. Президиум Верховного Совета Узбекской ССР присвоил ему почетное звание Заслуженный деятель науки.





Иван Иванович Елкин оставил яркий след в отечественной истории эпидемиологии прошлого века. Его научные труды имеют большое значение и в наше время для понимания ряда теоретических вопросов эпидемиологии.

Обладал огромной эрудицией, хорошим знанием отечественной и мировой литературы, музыки и живописи.



Занимая высокие руководящие посты, Иван Иванович оставался доброжелательным, корректным и бесконфликтным человеком. Таким он и остался в памяти всех общавшихся с ним.